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Republica Moldova devine o ţară afiliată la comunita-
tea internaţională preocupată de tehnologii spaţiale 

graţie cercetărilor ştiinţifico-tehnice promovate de Universitatea
Tehnică, iar acum patru ani a fost lansat un proiect cu scopul 

ambiţios de a elabora, construi şi lansa în spaţiul cosmic primul 
Satelit Moldovenesc. 

În anul 2009 a demarat 
Programul de Stat „Elabora-
rea Microsatelitului „Repu-
blica Moldova” (coordonator 
– acad. Ion Bostan). În cadrul 
acestui Program se derulează 
patru proiecte tehnice: 

1. „Cercetarea şi elabo-
rarea sistemului de control, 
orientare şi stabilizare a po-
ziţiei microsatelitului (2009-
2013)”. Coordonator ştiinţific:
acad. Ion Bostan. Executori: 
dr., conf. N. Secrieru;  dr., prof. 
univ. V. Dulgheru; dr., conf. V. 
Bostan; dr., conf. A. Sochi-
rean; dr., conf. M. Vaculenco; 
dr., lect. sup. I. Bodnariuc; 
doctoranzi: I. Dicusară, O. 
Ciobanu, R. Ciobanu, N. Tri-
fan, Iu. Malcoci, R. Crudu, M. 
Guţu; studenţi: V. Gladâş, I. 
Zarea, A. Nicoară, I. Marta. 

2. „Elaborarea meto-
delor de acţionare asupra 
poziţiei microsatelitului în 
timpul scanării, procesării şi 
transmiterii informaţiei (2009-2013)”. Coordonator ştiinţific:
dr., conf. Nicolae Secrieru. Executori: dr., prof. univ. E. Guţuleac. 
Doctoranzi şi studenţi: R. Nicu, S. Gangan, V. Popa, I. Zarea, A. 
Nicoară, O. Bârlădean, N. Cocoş, I. Rotaru, O. Gâncul, E. Su-
man, C. Mârzac, A. Cârţica.

3. „Cercetarea şi elaborarea subsistemelor electronice de 
scanare pentru exploatarea în spaţiul cosmic (2009-2013)”. 
Coordonator ştiinţific: acad. Valeriu Canţer. Executori: dr. E. Za-
saviţchi, dr. D. Dobrov, L. Roller, A. Renin, I. Beloţercovschii, 
Iu. Sainsus, A. Conev, Iu. Ruseev, P. Grosul, V. Hvalin, S. Za-
vrajnîi, V. Dumitru.

4. „Elaborarea sistemului de alimentare cu energie a mi-
crosatelitului (2009-2011)”. Coordonator ştiinţific: dr., conf. Va-
leriu Blaja. Executori: dr., conf. V. Brânzari, dr., conf. N. Secrieru. 
Doctoranzi şi studenţi: S. Gherţescu, S. Gangan, S. Tincovan, 
O. Bârlădean.

În  2011 la UTM s-a format Centrul Naţional de Tehnologii 
Spaţiale, menit să coaguleze idei şi oameni de la diferite catedre 
şi laboratoare ale UTM, dar şi de la alte universităţi din RM, in-
stituţii ale AŞM, diverse întreprinderi şi Guvernul RM. Proiectul 
a fost conceput ca un obiectiv didactic-educaţional: studenţii 
formează temelia potenţialului uman ştiinţifico-ingineresc a
cercetărilor realizate în cadrul Centrului Naţional de Tehnologii 
Spaţiale, iar profesorilor, specialiştilor le revine rolul de mentori, 
de coordonatori ai acestui proces de instruire şi cercetare ingi-
nerească. 

Dl Nicolae Secrieru, vicedirector al Centrului Naţional de 
Tehnologii Spaţiale, conf., dr. ing., susţine că asemenea proiecte 
spaţiale cu obiectiv didactic-educaţional există în multe ţări, in-
clusiv în cele cu tradiţii în cercetările spaţiale. De altfel, dimensiu-
nea cunoştinţelor în domeniul tehnologiilor spaţiale se referă nu 
doar la studenţi, masteranzi, doctoranzi, ci şi la profesori, deoa-
rece este vorba de un pionierat ştiinţifico-tehnic.

Centrul Naţional de Tehnologii Spaţiale fondat la UTM a fost 
inaugurat oficial în data de 12 aprilie 2011, cu ocazia celei de-a
50-ea aniversări de la primul zbor al Omului în cosmos. Cu o zi 
înainte, pe 11 aprilie 2011, se desfăşura Conferinţa ştiinţifico-teh-
nică internaţională „Primul zbor în Cosmos – simbol al progresului 
tehnico-ştiinţific şi al cooperării” şi o expoziţie privind contribuţia 
Moldovei la dezvoltarea ramurii cosmice. Oaspete de onoare al 

evenimentului a fost pilotul-cosmo-
naut Vladimir Dejurov, Erou al Rusiei, 
care a vizitat şi Centrul Naţional de 
Tehnologii Spaţiale, amplasat în blocul 
de studii al Facultăţii de Calculatoare, 
Informatică şi Microelectronică. Tot în 
acele zile memorabile a fost inaugu-
rată şi Aleea Cosmonauticii din Parcul 
campusului universitar „Râşcani”, unde 
au fost plantaţi primii puieţi de brad. 
Ulterior, aici a sădit puieţi şi Dumitru 
Dorin Prunariu, primul cosmonaut 
al României, Erou al României şi al ex-
URSS, iar un alt puiet a fost sădit de la 
numele astronautului american Frank 
Lee Culbertson. Evenimentul a avut 
loc pe 12 aprilie 2012, când celor trei 
cosmonauţi, într-o şedinţă festivă a 
Senatului UTM, le-a fost decernat titlul 
academic de Doctor Honoris Causa al 
UTM.

Cosmonauţii Vladimir Dejurov şi 
Dumitru Prunariu, însoţiţi de Prim-
ministrul RM Vlad Filat, oameni de 
ştiinţă, au vizitat atunci Centrul Naţio-
nal de Tehnologii Spaţiale, unde a avut 
loc prezentarea unei inovaţii deose-

bite create în cadrul UTM – mostra primului Satelit artificial al
Republicii Moldova.

Rectorul-academician Ion Bostan, în calitatea sa de promo-
tor al proiectului „Satelitul „Republica Moldova” şi implicit creator 
al Centrului Naţional de Tehnologii Spaţiale, a menţionat că la 
pregătirile pentru lansarea satelitului participă o echipă forma-
tă din 15 doctori habilitaţi şi doctori în ştiinţe, 20 de doctoranzi 
şi aproximativ 100 de studenţi ai UTM. Una dintre preocupările 
colectivului constă în elaborarea sistemului de control, orientare 
şi stabilizare a satelitului pe orbită. În acest scop la UTM a fost 
elaborat şi proiectat un simulator care permite cercetarea cine-
maticii şi dinamicii satelitului în condiţii de vacuum.

Satelitul va orbita Pământul în permanentă sincronizare cu 
soarele, obiectivele lui constând în scanarea teritoriului Republi-
cii Moldova şi furnizarea de informaţii utile pentru serviciile ca-
dastrale, evoluţia stării hidrologice a râurilor Prut şi Nistru şi a ce-
lor aproape 4 mii de lacuri din ţara noastră. Imaginile preluate de 
satelit vor fi captate de două staţii terestre dotate cu receptoare 
destinate pentru sateliţii orbitali (amplasate în parcul-muzeu în 
aer liber din campusul Râşcani al UTM).

Pentru alimentarea cu energie electrică, Satelitul este dotat 
cu patru panouri fotovoltaice cu randamentul de conversie de 
28% rezistente la  radiaţia cosmică, traductori de control a poziţi-
onării satelitului pe orbită şi de determinare a temperaturii, două 
antene şi o cameră de luat vederi cu o rezoluţie de 5 megapixeli 
care va realiza şi transmite imagini ale teritoriului RM. Fiecare din 
cele patru panouri fotovoltaice are o suprafaţă de captare a ener-
giei solare de 625 centimetri pătraţi. Satelitul cu forma geome-
trică cubică va fi plasat pe orbita  Pământului la o altitudine de 
650-700 kilometri în ionosfera planetei. Termenul de exploatare 
se preconizează a fi de aproximativ trei ani.  

(urmare în pag.2)

12 aprilie - Ziua Internaţională a primului zbor al Omului în Cosmos

PRIN UTM MOLDOVA VA AVEA SATELIT

Republica Moldova, prin portul de la Giurgiulesti, are acces la 
Marea Neagră şi la reţelele de transport naval internaţional. 

Fructificarea acestui avantaj economic poate avea loc doar dacă
vom dezvolta cultura maritimă, infrastructura şi logistica circuitelor 
de resurse tehnico-materiale şi produse finite, vom efectua cercetari

ştiinţifice şi vom pregăti cadre calificate.

Pe 12 martie 2013 Facultatea de Inginerie Economică şi Business 
a dat startul pentru implementarea unui proiect internaţional de 
anvergură privind cultura maritimă în bazinul Mării Negre – „Mari-
time network of education for the development of the maritime culture 
in the Black Sea Basin MARINE”  – „Reţea de educaţie maritimă pentru 
dezvoltarea culturii maritime în bazinul Mării Negre” (MARINE). 

MARINE este prevăzut pentru o perioadă de doi ani şi are ca 
parteneri UTM, Academia Navală „Mircea cel Bătrân” din Constanţa, 
România, Academia Maritimă Naţională din Odessa, Ucraina şi Uni-
versitatea „Piri Reis” din Istanbul, Turcia. 

Acţiunile în cadrul proiectului vor facilita interconectarea celor 
4 instituţii partenere în scopul de a impulsiona dezvoltarea socio-
economică regională şi au în vedere crearea unui portal de termeni 
marinăreşti şi istorie maritimă. Se doreşte promovarea valorilor 
tradiţionale şi a perspectivelor de dezvoltare a ocupaţiilor din dome-
niul maritim, ceea ce va determina formarea culturii maritime pen-
tru un grup ţintă numeros din zona vestică a bazinului Mării Negre. 
În esenţă, se urmăreşte fondarea unei reţele regionale sustenabile, 
de educaţie şi cultură maritimă, care va avea un impact substanţial 
asupra dezvoltării profesionale şi personale a populaţiei. 

Costul proiectului este de 330 mii euro şi va fi finanţat în proporţie
de 90% de UE. Pe parcursul a 24 de luni profesorii şi studenţii vor ben-
eficia de stagii didactice şi de cercetare în ţările cu o bogată cultură
maritimă: România, Turcia, Ucraina. Studenţii de la specialitatea „Mar-
keting şi logistică” vor avea posibilitatea de a efectua practica la por-
turile din Constanţa, Istanbul, Odessa, Giurgiuleşti.

Nicolae ŢURCANU, 
conf., dr., decan FIEB, coordonator local de proiect

Cultura maritimă şi 
logistica navală –  

debut internaţional la UTM 

Microsatelitul „Republica Moldova” elaborat la UTM

Universitatea Tehnică 
a Moldovei parti-

cipă într-un proiect ştiinţific in-
ternaţional câştigat prin concurs 
în cadrul Programului FP7 al UE 

– primul proiect de acest gen în 
Republica Moldova.

Primul proiect FP7 în RM
UTM ÎN CEL DE-AL 
7-LEA PROGRAM 
CADRU AL UE

Instituţia-coordonator: Universitatea din Nottingham, Marea 
Britanie. 

Participanţi: European Thermodynamics Ltd, Marea Britanie; 
Universitatea Julius-Maximilian, Germania; Institutul de Fizică 
a Stării Solide al Universităţii din Letonia; Institutul de Chimie 
Organică al Academiei de Ştiinţe a Bulgariei; Universitatea Teh-
nică a Moldovei. 

Din partea Universităţii Tehnice a Moldovei în proiect parti-
cipă: Anatolie Casian, şef Catedră „Mecanica Teoretică”, prof. univ., 
dr. hab., acad. al Academiei Internaţionale de Termoelectricitate 
(conducătorul echipei), doctorandul I. Sanduleac şi asistenta Silvia 
Andronic.

Implementarea proiectului este planificată pentru anii 2013-
2015.

Pentru noi proiectul FP7, câştigat printr-un concurs foarte dur, 
este pe cât de prestigios, pe atât de interesant, dar şi foarte respon-
sabil. Denumirea proiectului este „Conversia căldurii nefolosite în 
energie electrică prin intermediul convertoarelor termoelectri-
ce organice”. Ne ocupăm de mai mulţi ani de modelarea şi optimi-
zarea proprietăţilor termoelectrice a diferitor materiale şi structuri. 
Am găsit că proprietăţile termoelectrice ale anumitor cristale orga-
nice nanostructurate pot fi îmbunătăţite simţitor, dacă parametrii
acestor cristale sunt optimizaţi în felul corespunzător. 

Căutarea şi cercetarea materialelor cu eficienţă termoelectrică
înaltă este o problemă actuală în ştiinţa materialelor. Aceste mate-
riale se aplică la crearea convertoarelor termoelectrice, care servesc 
la transformarea directă a căldurii în energie electrică fără genera-
toare sau a energiei electrice în răcire fără compresoare. 

Actualmente în practică se aplică diferite micro şi minigenera-
toare termoelectrice, mai ales în aplicări cosmice, precum şi mini 
refrigeratoare, în special pentru răcirea sistemelor electronice. Dar 
aplicarea pe larg a acestor convertoare este limitată de randamen-
tul lor scăzut. În multe laboratoare din lume se caută intens şi se 
modelează materiale noi, mai eficiente şi mai ieftine. Se aşteaptă
că anume convertoarele termoelectrice vor putea recupera o parte 
importantă din căldura care se pierde la arderea combustibilului 
în procesele industriale, în motoarele cu ardere internă, corăbii, 
avioane, automobile. Economisirea combustibilului ar fi enormă. Se
aşteaptă ca convertoarele termoelectrice produse din anumite ma-
teriale organice să fie mai ieftine decât cele produse din materialele
anorganice existente. 

(continuare în pag. 6)
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În ultimii 15 ani Catedra „Mecanica Teoreti-
că” a UTM a câştigat câteva proiecte ştiinţifice in-
ternaţionale în domeniul cercetării materialelor 
termoelectrice: un proiect ştiinţific finanţat de 
SUA (1997-1999), două proiecte INTAS finanţa-
te de UE (1997-2000 şi 2002-2005) şi un proiect 
MRDA finanţat de SUA (2001-2003). În prezent 
(2012-2013) catedra împreună cu o echipă de la 
Institutul de Chimie a Suprafeţei al Academiei de 
Ştiinţe a Ucrainei realizează un proiect finanţat 
de UE prin intermediul Centrului Ştiinţific şi Teh-
nologic al Ucrainei (Scien-
ce and Technology Center 
in Ukraine – STCU). Toate 
aceste proiecte, realizate 
prin cercetări, colaborări, 
publicaţii au pregătit dru-
mul spre proiectul FP7. 
De exemplu, în ultimul 
proiect STCU în calitate de 
colaboratori (fără remune-
rare) figurează profesorii 
H. Scherrer, Franţa (avem 
publicaţii împreună), J. 
Stockholm, Franţa (avem 
publicaţii împreună), A. 
Balandin, SUA (avem pu-
blicaţii împreună), D. Vasi-
levskii, Canada, K. Simp-
son, Anglia. Cred că fără 
aceste colaborări nu ar fi fost posibil să câştigăm 
concursul. 

Drumul spre proiectul FP7 a fost lung, dar 
şi interesant. În 2010 directorul firmei European 
Thermodynamics Ltd din Anglia, dl Kevin Simp-
son, mi-a solicitat să-mi exprim opinia despre 
anumite materiale organice. Am răspuns pozitiv 
la apelul dlui Simpson şi l-am rugat, la rându-mi, 
să accepte colaborarea în respectivul proiect 
STCU. Dânsul a acceptat. Mai mult, ne-a promis 

finanţare suplimentară dacă obţinem rezultate-
le planificate. În 2011 dl Simpson împreună cu 
prof. S. Woodward de la Universitatea din Not-
tingham şi alţi parteneri m-au invitat să fiu teo-
reticianul proiectului, care se pregătea a fi îna-
intat la concurs în cadrul Programului FP7. Cu 
toţii am prezentat materialele necesare şi astfel 
proiectul, limitat la 20 de pagini conform cerin-
ţelor, a fost trimis la prima etapă a concursului, 
domeniul Energie. 

La prima etapă au fost prezentate aproxima-
tiv 450 de proiecte, 45 dintre care au fost selec-
tate pentru etapa a doua. La a doua etapăau fost 

alese deja 13 proiecte. Al nostru, cu nr. 14 (51 de 
pagini cu scris mărunt), nu a fost aprobat. În aviz 
însă se menţiona că proiectul are şanse dacă 
UE va găsi finanţare. La începutul lunii septem-
brie 2012 am fost informaţi că finanţarea a fost 
identificată şi pe 4 decembrie 2012 proiectul a 
fost semnat. A fost creat un consorţiu pentru 
realizarea proiectului. Instituţia-coordonator: 
Universitatea din Nottingham, Marea Britanie. 
Participanţi: European Thermodynamics Ltd, 

Doctorandul Vasile Rachier, asistent univer-
sitar la Facultatea de Energetică, Catedra „Elec-
tromecanică şi Metrologie”, a mers pe urmele 
predecesorului său, dlui Tudor Ambros, prof. 
univ., dr. hab., pe timpul când se forma faculta-

tea – în anii ’60 ai secolului trecut. Cum anume? 
A creat o operă didactică – un laborator.

Sigur că nu este obligaţia unui asistent uni-
versitar să desfăşoare o muncă atât de volu-
minoasă şi specifică, cum este realizarea unui 
laborator. Dar aici e şi meritul unor asemenea 
oameni, care, îmbrăţişând această profesie no-
bilă de a instrui tinerele generaţii, se dedau fără 
rezerve idealului lor pedagogic şi caută să trans-
mită discipolilor lor tot ce ştiu în specialitate şi 
ce pot executa aici la modul practic.

Tânărul inginer-pedagog Vasile Rachier 
şi-a făcut studiile de licenţă şi masterat tot aici, 
la Electromecanică. Actualmente urmează doc-
toratul la o specialitate oarecum nouă, fondată 
de dl Ion Sobor, conf., dr. – „Surse noi şi rege-
nerabile de energie”. Concomitent, ia parte la 
alcătuirea „Atlasului eolian al Republicii Moldova” 
– o lucrare solidă, care va servi ca bază pentru 
investitorii care vin la noi să construiască centra-
le eoliene – proiect condus de mentorul său, dl 
Ion Sobor.

Procesul didactic are nevoie de un laborator, 
unde studenţii să vadă aievea aparatajul elec-
tric şi să aplice cunoştinţele teoretice însuşite la 
prelegeri. Vechiul laborator – „Aparate electrice” 
– apărea în mare măsură perimat faţă de cerin-
ţele noi ale progreselor în electromecanică. Nici 
termenul „aparate” nu mai corespunde noilor 

construcţii sofisticate, denumite deja „echipa-
mente”. Şi iată că tânărul asistent Vasile Rachier 
începe să „demoleze” vechile standuri instalate în 
anii ’60 ai secolului trecut de tânărul asistent de 
atunci – azi cunoscutul profesor Tudor Ambros, 

pentru ca pas cu pas, cu 
meticulozitate inginereas-
că să refacă vechiul labo-
rator „Aparate electrice” în 
unul nou – „Echipamente 
electrice”. Prof. Ambros, 
deşi privea cu nostalgie 
„năruirea” vechiului labo-
rator, care a servit destul 
de bine atâţia ani, îl încu-
raja totuşi pe tânărul asis-
tent Rachier în regândirea 
şi reamenajarea noului 
laborator, necesar ca aerul 
pentru noile orientări în 
electromecanică.

La uzina „Etalon” a 
UTM au fost comandate 
standurile pentru noul la-
borator, pe care se vor fixa 

tot felul de utilaje electrice, după cum o cere te-
matica lucrărilor de laborator. Dar aici îşi vor găsi 
loc şi unele utilaje vechi, pentru ca studenţii să 
poată urmări evoluţia în timp a electrotehnicii: 
de la dispozitivele vechi până la cele moderne 
dotate cu electronică, ceea ce a micşorat gabari-
tele şi a înmulţit funcţiile acestora.

Diversele piese, detalii, utilaje sunt donate 
de diferite firme în care lucrează foştii discipoli 
ai FEn: „Schneider electric”, „IEK Moldova”, „Tehe-
lectro”. Dar pe lângă echipamente în amenajarea 
unui asemenea laborator se cere şi un mare vo-
lum de muncă fizică. Asistentul Rachier a abor-
dat acest aspect cu o pronunţată chibzuinţă 
pedagogico-profesională: a lucrat şi singur, şi cu 
ajutorul inginerilor de la facultate, şi cu studen-
ţii, în funcţie de scopul şi dificultatea executivă 
concretă. Iar pentru studenţi munca la aceste 
amenajări tehnice a fost ca o practică ce stimula 
curiozitatea profesională.

Noul laborator „Echipamente electrice” asi-
gură executarea a 10 lucrări de laborator conco-
mitent – volumul cerut de cursul teoretic predat 
la prelegeri. 

Tânărul asistent-doctorand Vasile Rachier 
îşi merită pe deplin titlul de autor al acestui la-
borator, iar noi îi exprimăm cu această ocazie 
toate felicitările de rigoare.

Autorul 
laboratorului

Scopul campaniei este de a promova bran-
durile autohtone, a influenţa inteligibilitatea 
consumatorilor şi a dezvolta ramura industriei 
uşoare în vederea producerii articolelor de îm-
brăcăminte, încălţăminte şi accesorii. Femei ce-
lebre – reprezentante ale mediului de afaceri şi 
mass-media, vedete, persoane influente din do-
meniul politic, membre ale CIFM – au urcat pe 
podium pentru a promova colecţiile de modele 
industriale pentru sezonul primăvară/vară. 

Alături de 30 dintre cele mai recunoscute 
branduri autohtone, au participat cu elaboră-
ri proprii şi studente ale UTM, tinere creatoare 
de vestimentaţie de la specialitatea „Design 
Vestimentar Industrial”, FIU 
– Margareta Andoni, Natalia 
Bronici şi Svetlana Petica (gr. 
DVI-091 şi DVI-071), sub egida 
cadrelor didactice l.s. Violeta 
Buga, şef laborator, l.u. Ca-
rolina Liubcenco, l.u. Alina 
Tocarciuc. Studentele noastre 
au prezentat opt modele vesti-
mentare –  ţinute elegante de 
stilistică clasică şi romantică, în 
care sunt asortate gama cro-
matică şi materialele utilizate 
(mătase, şifon, tricotaj, ţesă-
tură pentru costum), accentul 
fiind plasat pe soluţionările 
novatoare ale elementelor 
constructiv-decorative. Una 
din piesele vestimentare (o 
rochie de gală) a fost confec-
ţionată pentru prezentatoarea 
evenimentului, Nata Albot. De altfel, modelele 
vestimentare realizate de designerii-începăto-
ri de la UTM s-au bucurat de succes, doamnele 
prezente la eveniment fiind interesate de posi-
bilitatea de a procura asemenea articole. 

Un merit deosebit în obţinerea performan-

ţelor descrise îl au cadrele didactice ale Cate-
drei „Design Vestimentar”, care activează cu 
pregnanţă în vederea formării specialiştilor în 
domeniu: şef catedră Elena Musteaţă, l.s. Ele-
na Racceeva, l.s. Ala Lupu-Leancă, l.s. Mariana 
Cojocaru ş.a.

Evenimentul respectiv este unul de impor-
tanţă atât pentru întreprinderile din industria 
uşoară, cât şi pentru UTM, ai cărei studenţi de 
la specialitatea „Design Vestimentar Industrial” 
au beneficiat de posibilitatea de a se promova 
ca tineri creatori de modă şi de a conlucra cu 
mediul de producere din ramură, dar şi cu per-
soane renumite din ţară. Banii colectaţi în cadrul 

evenimentului vor fi utilizaţi pentru susţinerea 
educaţiei în industria uşoară din Moldova. Deja 
au fost procurate în UE şi urmează să fie aduse la 
FIU materiale didactico-ilustrative în domeniul 
designului vestimentar în valoare de 800 €.

Moldova Spring 
Fashion Walk-2013

Pe 2 martie Palatul Republicii a găzduit 
cea de-a III-a ediţie a prezentării de 

modă Moldova Spring Fashion Walk, care 
face parte din campania „Din inimă, bran-

duri de Moldova”. Evenimentul a fost orga-
nizat de Clubul Internaţional al Femeilor 
din Moldova (CIFM), Asociaţia Patronală 

din Industria Uşoară şi US Agency for 
International Development, Proiectul 

USAID CEED II (USAID), cu participarea pri-
mei doamne a RM, Margareta Timofti.

Marea Britanie; Universitatea Julius-Maximilian, 
Germania; Institutul de Fizică a Stării Solide al 
Universităţii din Letonia; Institutul de Chimie 
Organică al Academiei de Ştiinţe a Bulgariei; 
Universitatea Tehnică a Moldovei. Proiectul este 
planificat pentru anii 2013-2015. 

Din partea UTM în proiect par-
ticipă trei persoane: subsemnatul 
(conducătorul echipei), doctorandul 
I. Sanduleac şi asistenta Silvia An-
dronic, ambii tineri specialişti, dân-
şii urmând să pregătească în cadrul 
proiectului şi tezele de doctorat. 
Am repartizat sarcina pentru anul 
curent trimestrial pentru fiecare. Or-
ganizăm în fiecare săptămână semi-
nare ştiinţifice, care îi ajută pe tine-
rii specialişti să-şi ridice calificarea. 
Am prezentat deja coordonatorului 
proiectului darea de seamă pentru 
primul trimestru. 

Cu partenerii proiectului am 
avut deja câteva conferinţe prin 
skype. Comunicăm sistematic prin 
e-mail. Sunt planificate şi conferinţe 

anuale pentru conducătorii de echipe, care vor 
analiza rezultatele obţinute. Avem planificate 
comunicări la conferinţe internaţionale în do-
meniu. Sperăm ca această colaborare să aducă 
roade bune şi să amplifice prestigiul UTM pe 
plan mondial. 

Anatolie CASIAN,
Şef Catedră „Mecanica Teoretică”, 

prof. univ., dr. hab., acad. al 
Academiei Internaţionale de Termoelectricitate

Pe 10 aprilie 2013 Comisia de Disciplină, In-
tegritate şi Etică a Senatului UTM a examinat 
adresarea colectivă a angajaţilor Catedrei de 
Electroenergetică către administraţia UTM pri-
vind comportamentul neadecvat normelor de 
etică generală şi universitară al conf. Constan-
tin Codreanu. 

În baza concluziilor Comisiei, prin ordinul rec-
torului UTM nr. 244-r din 17.04.2013, conf. Con-
stantin Codreanu i s-a aplicat mustrare aspră.

Comisia de Disciplină, Integritate şi Etică 
a Senatului UTM

Stimaţi studenţi 
şi colaboratori ai UTM!

Comisia de Disciplină, Integritate şi Etică a 
Senatului UTM Vă invită să colaboraţi în vederea 
depistării şi curmării proceselor de corupere în 
cadrul UTM, prin informarea administraţiei des-
pre cazurile de corupere care Vă sunt cunoscute, 
persoanele implicate în aceste acţiuni ilegale, 
intenţiile unor cadre didactice privind acte de 
mituire.

În cazul în care cunoaşteţi anumite cazuri de 
influenţare a studenţilor în vederea achitării unor 
sume de bani contrar prevederilor legislaţiei în vi-
goare sau orice alt tip de intimidare a studenţilor, 
Vă rugăm să Vă adresaţi (verbal sau în scris) urmă-
toarelor persoane care vor monitoriza cazul:

1. Rectorul UTM, dl Ion Bostan (blocul I, 
bir. 212, tel. 022-237861)

2. Prim-prorector, dl Petru Todos (blocul I, 
bir. 212, tel. 022-235400)

3. Preşedintele Comisiei de Disciplină, 
Integritate şi Etică a Senatului UTM dl Nico-
lae Mogoreanu (blocul I, bir. 112, tel. 022-
237607)

4. Jurisconsult, dna Corina Mardari (blo-
cul I, bir. 111, tel. 022-235185).

De asemenea, puteţi expedia informaţia 
la e-mail: quality.utm@gmail.com.

Administraţia şi Comisia Senatului UTM 
garantează anonimatul!

Semnal Primul proiect FP7 în RM
UTM ÎN CEL DE-AL 
7-LEA PROGRAM 
CADRU AL UE


